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МОДЕРНІЗАЦІЯ ТА ФУНКЦІОНУВАННЯ ПРИНЦИПІВ ЦИВІЛЬНОГО  

ПРОЦЕСУАЛЬНОГО ПРАВА УКРАЇНИ У КОНТЕКСТІ ЄВРОІНТЕГРАЦІНИХ  

ПРОЦЕСІВ 
 

АНОТАЦІЯ. Вступ. Підписання угоди про асоціацію між Україною та Європейським Союзом стало 

потужним поштовхом щодо оптимізації законотворчих процесів, спрямованих на удосконалення вітчизняного 

законодавства. Прийнятий Україною ряд зобов’язань щодо наслідування та фіксації європейських законодавчих 

цінностей у вітчизняному правовому полі став належним орієнтиром для законодавця в питаннях модернізації 

та доповнення сталих положень у провідних галузях права в цілому, та у сфері цивільного процесуального пра-

ва, зокрема. Прийняття у 2017 році нової редакції Цивільного процесуального кодексу України стало основним 

кроком з питань наближення та удосконалення сфери цивільного судочинства до стандартів Європейського 

союзу. Огляд новелізованих положень в частині функціонування та реалізації принципів цивільного процесуа-

льного права складає позитивне враження з огляду відповідності останніх вимогам практики Європейського 

суду з прав людини. Оновлення підходів бачення щодо розуміння сутності деяких принципів  цивільного судо-

чинства спонукало до формування нових доктринальних висновків на предмет базового значення таких та їх 

взаємодії. 

Короткий зміст основних результатів. Доктринальне дослідження процесів новелізації принципів ци-

вільного процесуального права у світлі євроінтеграційних процесів надало можливість сформулювати наступні 

тези: розширення переліку джерел цивільного процесуального права, як спосіб новелізації принципу Верховен-

ства права підсилило останній як у аспекті розширення інструментів забезпечення змагальності процесу так і у 

процесах правотворчо-застосовної практики; прецедентна практика Великої палати Верховного суду розгляда-

ється як елемент правової визначеності принципу верховенства права; законодавче закріплена можливість по-

дання позовної заяви з використанням сервісів «Електронний суд» підсилило принцип Верховенства права в 

частині забезпечення прав людини, а також розширило механізми панування та реалізації принципу диспозити-

вності (в частині можливості обрання способів подання заяв по суті справи тощо); констатовано, що закріплен-

ня принципу пропорційності у ст 11 ЦПК України є додатковою гарантією забезпечення належного обґрунту-

вання суддею прийнятого рішення (в контексті написання мотивувальної частини рішення суду). 

Висновок. Проведене доктринальне дослідження змісту цивільного процесуального кодексу України 

через призму практики ЄСПЛ надало можливість зробити висновки загальнотеоретичного значення, які можуть 

бути використані у подальших наукових доробках питань функціонування  та взаємодії принципів цивільного 

процесуального права. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: принцип верховенства права, принцип пропорційності, принцип диспозитивнос-

ті,  цивільне процесуальне право України, євроінтеграція. 
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Вступ. Активізація євроінтеграційних 

процесів в Україні стала потужним поштовхом 

щодо пошуку механізмів удосконалення вітчи-

зняних галузей права в контексті відповідності 

вимогам європейської правової спільноти. Не 

стала виключенням, у такому аспекті, і сфера 

системи принципів цивільного процесуального 

права. Значної модернізації та новелізації від 

процесів реформування  зазнали наступні 

принципи цивільного судочинства: принцип 

Верховенства права (в частині розширення 

переліку джерел права), принцип диспозитив-

ності (в контексті реалізації змагальних засад), 

принцип пропорційності (в площині законода-

вчого закріплення у статті 11 ЦПК України) 

тощо.  

Актуальність даної теми дослідження 

обумовлена тим, що судова система України, 

перебуваючи у стані реформування зазнала 

значної кількості змін у контекстах, як її фун-

кціонування так і розуміння базових, сталих 

процесів та категорій, принципів зокрема. 

Прийняття у 2017 році нової редакції Цивіль-

ного процесуального кодексу України знаме-

нувало впровадження абсолютно нового ба-

чення як змісту окремих видів принципів так і 

пряме фіксування тих принципів, які зазнавали 

опосередкованого закріплення (наприклад, 

принцип пропорційності тощо). Поява нових 

явищ у цивільному процесуальному середо-

вищі спонукає до розробки нових наукових 

досліджень останніх, які сприяють виявленню 

нових тенденцій існування нововведень, вияв-

лення та фіксацію прогалин, а також надання 

рекомендацій щодо подолання таких. 

Огляд наукових праць з даної про-

блематики вказує на те, що новелізація прин-

ципів цивільного процесуального права була 

предметом дослідження низки вчених проце-

суалістів серед яких, В.Лемак, В. Кройтор, 

Т.Фулей, В. Оболенцев, Т.Цувіна, В. Феннич. 

Висновки наукових праць вищевказаних вче-

них зводяться до того, що належний рівень 

функціонування системи принципів цивільно-

го процесуального права повною мірою зале-

жить від деталізованої фіксації останніх на 

законодавчому рівні з відтворенням бачення та 

позицій практики Європейського суду з прав 

людини. Традиція звертатися до судової прак-

тики та керуватися рішеннями вищих судових 

інстанцій (і  в першу чергу практикою Євро-

пейського суду з прав людини) при розгляді 

справи та формуванні лінії захисту сторонами 

справи обумовлена високим рівнем довіри та 

оцінкою прецедентної діяльності даної судової 

інстанції як зразкової. Такий підхід законотво-

рчої діяльності, щодо удосконалення цивіль-

ного процесуального кодексу безумовно є сві-

дченням наближення українського процесуа-

льного законодавства до  європейських цінно-

стей та стандартів законотворчої діяльності. 

Постановка завдань даної роботи 

обумовлена потребою практики в питаннях 

наукового трактування природи та механізмів 

дії принципів цивільного процесуального пра-

ва через призму практики Європейського суду 

з прав людини. Основні задачі даної роботи: 

проаналізувати положення Цивільного проце-

суального кодексу України, окремих рішень 

Європейського суду з прав людини, дослідити 

взаємозв’язок принципів верховенства права 

та диспозитивності у світлі розширення меха-

нізмів забезпечення та їх панування в системі 

цивільного процесуального права. 

Метою даної статті є розробка та на-

дання наукових висновків з метою пізнання та 

удосконалення функціонування системи прин-

ципів цивільного процесуального права. 

Основні результати дослідження. 

Підписання угоди про Асоціацію між Украї-

ною та Європейським Союзом стало потужним 

поштовхом до активізації процесів удоскона-

лення та приведення до відповідних стандартів 

європейського рівня українського законодав-

ства фактично у всіх галузях права. Верховен-

ство права, як загальноправова та  основна 

засада цивільного судочинства є належним 

вектором розвитку та функціонування не тіль-

ки галузі цивільного судочинства, а також сис-

теми права в цілому. Одним із основних нас-

лідків євроінтеграційної політики держави 

стала новелізація кодифікованого законодав-

ства сфери цивільного процесуального права. 

Оновлений цивільний процесуальний кодекс 

України закріпив низку новелізованих поло-

жень, які стосуються значного переліку проце-

суальних аспектів, серед яких:  порядок розг-

ляду справи (введення спрощених процедур 

розгляду), тривалість процесуальних стадій, 

зміст окремих принципів. Щодо останніх, то 

варто відмітити, що такі зміни торкнулись 

аспектів розширення розуміння суті окремих 

принципів (принцип верховенства права) та 

закріплення на законодавчому рівні таких 

принципів, які мали опосередковане фіксуван-

ня змісту у Цивільному процесуальному коде-

ксі України. В цілому, дослідження цивільних 

процесуальних приписів цивільного процесуа-

льного кодексу України складає позитивне 

враження з огляду відповідності вимогам та 

стандартам Європейського Союзу. 

Принцип верховенства права, як базо-

вий принцип системи права України виконує 

функцію формування належного вектору роз-
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витку громадянського суспільства та держави 

в цілому.  Він відіграє надзвичайно велику 

роль у розвитку будь-якого правового явища. 

Новелізована редакція статті 10 ЦПК України 

основною мірою стосується розширення пере-

ліку джерел галузі цивільного процесуального 

права. Фактично, відбулось законодавче закрі-

плення на кодифікованому рівні необхідності 

застосування практики Європейського суду з 

прав людини (далі - ЄСПЛ) як джерела права.  

Вищезазначений підхід характеризу-

ється високим рівнем відповідності та набли-

ження процесуального законодавства до стан-

дартів та цінностей європейської спільноти. 

Також, застосування практики судової інстан-

ції найвищого рівня, дозволяє сторонам вико-

ристовувати додаткові інструменти для захис-

ту своїх прав і доведення обставин, на які вони 

посилаються як на підставу вимог. Адже, підт-

вердження або заперечення судовою інстанці-

єю найвищого рівня лінії захисту є належним 

прикладом для можливості формування влас-

ної стратегії захисту у кожному окремому ви-

падку. З огляду загально правового значення, 

принцип Верховенства права – є комплексним 

правовим явищем, елементи якого являються 

структурними складовими цивільного судо-

чинства, таким чином утворюючи ознаку взає-

мозалежності елементів системи принципів та 

права в цілому. [1.с.76] 

Важливо усвідомлювати, що принцип 

верховенства права охоплює не лише змістов-

ний аспект (правового відношення між люди-

ною і державою на засадах визнання людини 

вищою соціальною цінністю), але й процедур-

ний аспект, який базується на вимогах відпо-

відності правотворчої та правозастосовної 

практики певним стандартам, як-от: заборона 

зворотної дії закону, вимога ясності та несупе-

речності закону; вимога щодо однакового за-

стосування закону; застосування покарання 

виключно на підставі закону та ін.[2,с.10] 

Звіт Венеціанської комісії з питань не-

обхідності уніфікації законодавств держав 

європейської спільноти дійшов аналогічного 

висновку, на підтвердження якого виділив 6 

елементів зазначеного принципу, які варто 

враховувати на предмет забезпечення вико-

нання принципу Верховенства права. Серед 

яких: 1) законність, включно з прозорим, підз-

вітним і демократичним процесом прийняття 

законів; 2) правова визначеність; 3) заборона 

довільності у прийнятті рішень; 4) доступ до 

правосуддя, що здійснюється незалежним і 

безстороннім судом, включно з можливістю 

оскаржити в суді  5) повага до прав людини; 6) 

недискримінація і рівність перед законом [3, 

с.10]. Вищевказане елементне наповнення та-

кого принципу є належним орієнтиром для 

держави в питаннях створення відповідних 

умов якісного функціонування та панування 

принципу верховенства права на всіх рівнях 

державних інституцій. 

Численні рішення практики  ЄСПЛ  

вказують на необхідность врахування виснов-

ків, викладених у тексті рішення, які є ключо-

вими в питаннях правозастосовної діяльності 

держави. Серед базових рішень, які мають 

провідне значення як для правотворчої діяль-

ності так і реалізації судочинства виділяють 

наступні: «Михайлюк та Петров проти Украї-

ни» [4]  - рішення, в якому констатується не-

обхідність відповідності національного зако-

нодавства найвищій якості та забезпечення 

підстав оскаржуваного втручання. Зазначені 

приписи ЄСПЛ активно проваджуються у пра-

возастосовну практику  і у змагальному проце-

сі сторонами; «Христов проти України» [5], - 

рішення в якому визначаються гарантії права 

на справедливий суд і рівність всіх учасників у 

праві доступу до ознайомлення з матеріалами 

справи. 

Вищезазначені дослідження деяких рі-

шень ЄСПЛ дали змогу дійти висновку, що 

прецедентна практика вищого судового органу 

європейського рівня  є фундаментально в пи-

таннях функціонування принципу Верховенст-

ва права та відіграє важливе значення як у 

контексті розширення переліку інструментів 

забезпечення змагальності процесу так і у про-

цесах правотворчо-застосовної практики. За-

значена теза вказує на наявність взаємозалеж-

ного зв’язку між принципами верховенства 

права та змагальності. 

На предмет важливості впровадження 

принципу верховенства права у правотворчо-

застосовній практиці варто відмітити, що 

практична сутність даного принципу полягає 

не тільки у правозастосовній діяльності щодо 

прийнятих законів, а в тому числі і в законот-

ворчій діяльності. Так, погоджуємось із дум-

кою В. Лемака, який зазначає, що верховен-

ство права необхідно пов’язувати не тільки і 

не стільки з вимогами до змісту законів, а й 

насамперед з процедурами їх прийняття [6, 

c.46]. Враховуючи вищевикладене, варто за-

значити, що процес впровадження належного 

функціонування принципу верховенства права 

є дворівневим явищем, яке складається з про-

цедур якісного нормотворення та правозасто-

сування. І, фактично, тільки у своїй сукупності 

таких складових можливо констатувати нале-

жність та якість процесів функціонування за-

значеного принципу. 
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Багатогранність практичного застосу-

вання і функціонування принципу верховенст-

ва права підтверджується і висновками Кон-

ституційного Суду. Згідно позиції Конститу-

ційного Суду верховенство права – це па-

нування права в суспільстві. Верховенство 

права передбачає його втілення у правотворчу 

та правозастосовчу діяльність, зокрема у зако-

ни, які за своїм змістом мають стверджувати 

ідеї соціальної справедливості, свободи, рів-

ності тощо. При тому одним з проявів верхо-

венства права є те, що право не обмежується 

лише законодавством як однією з його форм, а 

включає й інші соціальні регулятори, зокрема 

норми моралі, традиції, звичаї тощо, які 

легітимовані суспільством і зумовлені істо-

рично досягнутим культурним рівнем суспіль-

ства. Всі ці елементи права об’єднуються 

якістю, що відповідає ідеології справедливості 

- ідеї права, яка значною мірою реалізована в 

Конституції України [7, с.17] 

Практика ЄСПЛ, у контексті тракту-

вання принципу верховенства права неоднора-

зово наголошувала на необхідності уніфікації 

судової практики. Уніфікованість у застосу-

ванні правових норм у подібних правовідно-

синах є невід’ємною складовою правової ви-

значеності, яка, серед іншого, гарантує певний 

ступінь стабільності правової ситуації та спри-

яє утвердженню суспільної довіри до суду. 

Стійка непослідовність судової практики може 

спричинити стан правової невизначеності, що, 

вірогідно, призведе до зниження суспільної 

довіри до судової системи, в той час, як така 

довіра з очевидністю являє собою необхідний 

компонент держави, заснованої на верхо-

венстві права [8, с.375]. Такий підхід обумов-

лений практичним значенням, яке має єдність 

судової практики для правозастосовної діяль-

ності держави в особі держаних органів.  

Новелізація положень ЦПК України та 

впровадження судової реформи дають підста-

ви зробити висновок, що досягнення елементу 

єдності судової практики здійснюється шля-

хом практичної діяльності Великої Палати 

Верховного Суду. 

Рішення даного структурного підрозді-

лу Верховного суду є зразковими, 

обов’язковими до виконання і такими, що фо-

рмують уніфіковану правозастосовну діяль-

ність. Використання судових прецедентів Ве-

ликої Палати судами нижчих інстанцій та сто-

ронами справи при формуванні правової пози-

ції в цілому сприяє єдності позицій розуміння 

шляхів вирішення цивільних спорів та  розгля-

дається як спосіб досягнення вимоги дотри-

мання розумності строків розгляду судових 

справ. Такий підхід є відображенням потреби 

практики, в питаннях наявності неоднозначно-

сті та відсутності елемента єдності у прийнятті 

певних рішень при вирішенні судових спорів. 

Підхід щодо формування уніфікованої 

прецедентної практики є додатковою гаранті-

єю забезпечення остаточності судових рішень, 

як елементу правової визначеності принципу 

верховенства права. Такий спосіб попереджає 

необґрунтовані спроби сторін справи ініціюва-

ти перегляд справи без наявності підстав апе-

ляційного та /або касаційного оскарження. 

Формування єдиною судової практики та рів-

няння на зразкові прецеденти Великої Палати  

виконує функції формування належного рівня 

правової свідомості суб’єктів суспільних від-

носин та  учасників цивільного процесу а та-

кож створює превентивне значення в питаннях 

можливих випадків зловживання процесуаль-

ними правами. 

Одним із аспектів реалізації принципу 

верховенства права є впровадження державної 

політики з питань забезпечення прав людини. 

В контексті цивільного процесуального права 

до основних гарантів забезпечення прав слід 

віднести законодавче закріплення низки прав, 

серед яких: право подання позовної заяви, пра-

во ознайомлення з  матеріалами справи, права 

апеляційного та касаційного оскаржень тощо. 

Механізм забезпечення цивільних процесуаль-

них прав здійснюється шляхом фіксації низки 

юридичних інструментів. Новелізовані поло-

ження  ЦПК України дають підстави зробити 

висновок, що зазначений елемент принципу 

верховенства права значно підсилився можли-

вістю подання позовної заяви, наприклад, че-

рез сервіс «Електронний суд».  

Система принципів цивільного проце-

суального права є комплексним взаємозалеж-

ним утворенням, для якого характерна власти-

вість взаємного впливу змін, які можуть відбу-

ватися стосовно одного елементу такої систе-

ми (принципу) і мати взаємообернене відбиття 

у структурі та дії інших елементів. 

Враховуючи вищевикладену тезу, вар-

то відмітити,   що надання позивачеві можли-

вості вибору способу подачі позовної заяви 

зокрема, та  процесуальних документів зага-

лом, підсилило не тільки принцип верховенст-

ва права в частині  забезпечення прав людини, 

але і розширило механізми панування та реалі-

зації принципу  диспозитивності (в частині 

можливості обрання способів подання заяв по 

суті справи тощо).  

Ще однією новелою Цивільного проце-

суального кодексу є пряме фіксування прин-

ципу пропорційності, який відображено у ст. 
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11 та трактування якого зводиться до закріп-

леного переліку критеріїв дотримання такого 

принципу. В контексті цивільного судочинства 

принцип пропорційності покликаний проде-

монструвати можливість судового захисту 

приватного права особи, якщо не можливо 

використати інакші, менш ресурсозатратні 

процедури (медіацію, третейські суди тощо), 

які були б пропорційні тому соціальному ре-

зультату, що досягається внаслідок їх викорис-

тання. Але, якщо доступ до них вичерпаний 

або побудований на альтернативній основі, то 

в межах цивільного процесу, треба побувати 

таку процедуру розгляду цивільної справи, 

щоби вона була співмірна із досягнутим 

рішенням. [9, с.89] Пряма фіксація принципу, 

який відображає баланс між  приватним та 

публічним є наслідком та потребою в удоско-

наленні процесуального законодавства відпо-

відно вимог практики ЄСПЛ. Зазначена потре-

ба у прямому закріпленні зумовлена значним 

переліком рішень ЄСПЛ, які є зразковими в 

питаннях тлумачення даного принципу та кри-

тикою вітчизняного законодавства на предмет 

відсутності належних механізмів балансування 

приватних та публічних інтересів.  

Саме з огляду вищезазначеного, дію-

чий ЦПК України закріплює низку процедур, 

які передбачають можливість розгляду цивіль-

них справ за спрощеною процедурою. Серед 

таких: наказне, окреме, спрощене позовне про-

вадження. 

Пряме закріплення принципу пропор-

ційності через призму критеріїв останнього є 

вказівкою та прямим приписом законодавця на 

предмет необхідності суддям дотримуватись 

необхідних процедур та здійснювати перевірку 

кожної справи на предмет дотримання балансу 

приватного та публічного інтересів. По суті, 

такий принцип здійснює допоміжну функцію 

обґрунтування прийнятого судом рішення. 

Сприяє правильному формулюванню мотиву-

вальної частини судового рішення тощо.  

Висновки. Проведене доктринальне 

дослідження положень цивільного процесуа-

льного кодексу України в контексті практики 

ЄСПЛ надало можливість дійти наступних 

висновків: 

1.розширення переліку джерел цивіль-

ного процесуального права, як спосіб новелі-

зації принципу Верховенства права має важли-

ве значення як у аспекті розширення інструме-

нтів забезпечення змагальності процесу так і у 

процесах правотворчо-застосовної практики; 

формування уніфікованої прецедентної прак-

тики Великої палати Верховного суду розгля-

дається як елемент правової визначеності 

принципу верховенства права. 

2.закріплення законодавче визначених 

способів подання позовної заяви (в точу числі 

з використанням потужностей сервісу «Елект-

ронний суд») підсилило не тільки принцип 

Верховенства права в частині забезпечення 

прав людини, але і розширило механізми па-

нування та реалізації принципу диспозитивно-

сті (в частині можливості обрання способів 

подання заяв по суті справи тощо).  

3. пряма фіксації принципу пропорцій-

ності у контексті переліку критеріїв відповід-

ності балансу приватного інтересу публічному 

в положеннях ЦПК України сприяє реалізації 

функції обґрунтування прийнятого судом рі-

шення в частині застосовуваних обмежень. 

Також сприяє правильному формулювання 

мотивувальної частини судового рішення. 

Окреслений перелік питань даної тема-

тики не є вичерпним та сприяє подальшим 

розробкам досліджень сфери функціонування 

принципів цивільного процесуального права 

України. 
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MODERNIZATION AND FUNCTIONING OF PRINCIPLES OF CIVIL  

PROCEDURAL LAW OF UKRAINE IN THE CONTEXT OF EUROPEAN INTE-

GRATION PROCESSES 

 
ANNOTATION. Introduction. The signing of the association agreement between Ukraine and the European 

Union became a powerful impetus for the optimization of law-making processes aimed at improving domestic legisla-

tion. The series of commitments adopted by Ukraine regarding the imitation and fixation of European legislative values 

in the domestic legal field has become a proper reference point for the legislator in matters of modernization and addi-

tion of existing provisions in the leading branches of law in general, and in the field of civil procedural law, in particu-

lar. Adoption of the new version of the Civil Procedure Code of Ukraine in 2017 was a major step in bringing the field 

of civil justice closer to the standards of the European Union and improving it. The review of the revised provisions in 

terms of the functioning and implementation of the principles of civil procedural law makes a positive impression in 

terms of compliance with the latest requirements of the practice of the European Court of Human Rights. Renewal of 

approaches to the understanding of the essence of some principles of civil justice led to the formation of new doctrinal 

conclusions on the basic meaning of such principles and their interaction. 

Summary of the main results. The doctrinal study of the processes of novelization of the principles of civil pro-

cedural law in the light of European integration processes made it possible to formulate the following theses: expanding 

the list of sources of civil procedural law, as a way of revising the principle of the Rule of Law, strengthened the latter 

both in the aspect of expanding the tools for ensuring the competitiveness of the process and in the processes of law-

making and application practice; precedent practice of the Grand Chamber of the Supreme Court is considered as an 

element of legal certainty of the principle of the rule of law; it legally enshrined possibility of filing a claim using the 

"Electronic Court" services strengthened the principle of the Rule of Law in terms of ensuring human rights, as well as 

expanded the mechanisms of dominance and implementation of the principle of dispositiveness (in terms of the possi-

bility of choosing methods of filing claims on the merits of the case, etc.); it was established that the establishment of 

the principle of proportionality in Article 11 of the Code of Criminal Procedure of Ukraine is an additional guarantee of 

ensuring the proper justification of the decision made by the judge (in the context of writing the motivational part of the 

court decision). 

Conclusion.The conducted doctrinal study of the content of the Civil Procedure Code of Ukraine through the 

prism of the practice of the ECtHR provided an opportunity to draw conclusions of general theoretical importance, 

which can be used in further scientific development of issues of the functioning and interaction of the principles of civil 

procedural law 

KEY WORDS: principle of rule of law, principle of proportionality, principle of dispositiveness, civil proce-

dural law of Ukraine, European integration. 
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